



王山峰(左)向农户讲授葡萄管理方法

“明星”书记带出明星村

□记者 张志新 文/图



王山峰察看新建成的石磨香油厂

要在土地上做文章

李寨镇东薛行政村位于项城市西南部,距离该镇中心约1公里,属于镇郊接合部,辖7个自然村9个村民组,462户2372人,共有土地1722亩。

2017年4月,37岁的王山峰新任东薛行政村村支部书记时,该村还是一个典型的贫困村,贫困人口108户476人,村里没有路灯、公厕、广场等公共基础设施,各自然村内部道路也没有硬化,更没有一分钱的集体收入。

在2017年10月召开的十九大上,随着国家乡村振兴战略的提出,各地都在寻找一条适合自己的乡村振兴之路。想做一番事业的王山峰也开始思索,在一个没有任何优越资源的平原村庄,如何能够跟上乡村振兴步伐,让村集体变得更强、让村民变得更富、让村庄变得更好呢?

“靠山吃山,靠水吃水。对于只有土地资源而没有其他资源的

平原村庄来说,必须在土地上多做文章,才能找到一条适合自己的路。”王山峰苦思冥想后这样认为。

通过不断学习和考察,王山峰觉得走土地流转、让村民入股合作社的路子比较好,一则可以通过土地租金保障村民的基本收益,二则可以让村民获得额外分红,同时还可以增加集体经济收入,做强一产。为此,王山峰下定决心“深耕”一产。

“老谢,我看啊,你认领合作社的这个玫瑰葡萄大棚,今年产量稳妥妥地可以超过2000斤。按照事先约定的40%管理费,今年你可有近2万元的收入啊!”

“老薛,你认领的这个猕猴桃大棚桃子长势也不错,按照现在的价格,管理费肯定能够超过2万元,你就偷着乐吧!”

7月12日一大早,在项城市李寨镇东薛行政村现代农业园,50多岁的老谢和60多岁的老薛一碰面就互相吹捧起对方来,两个人脸上洋溢的幸福如同夏日晨光一样和煦。

令老谢和老薛想不到的是,自从他们将各自的土地流转给合作社后,刚刚脱离小麦、玉米等传统种植不久,又和葡萄、猕猴桃等特色果蔬种植打上了交道,况且还能挣大钱。

老谢和老薛的今天,得益于东薛行政村党支部书记王山峰带领广大党员群众在乡村振兴中不断强一产、稳步推进二三产,走出了一条农民增收、企业创利、村集体经济逐步发展壮大不寻常路。

据了解,李寨镇东薛行政村在党建引领和龙头企业的带动下,由村领办的合作社每年上交村集体经济收益30多万元,带动脱贫户就业40多人。加上其他的一些村集体收入,东薛行政村每年集体经济收入达50万元,成为远近闻名的致富村、明星村,也是全面创建“五星支部”的一个村。

『双管』齐下强一产

说干就干。2018年3月,东薛行政村领办项城市佳地种植专业合作社,流转土地1200余亩,瞄准两个方向的路子努力。

第一个方向就是走传统种植业的路子。为了降低风险,王山峰依托合作社绑定农户、企业绑定合作社的“双绑”机制,实行“企业+合作社+农户”产业发展模式,将其中流转过来的1100亩土地用来种植稳赚不赔的小麦、白芝麻等传统作物。第二个方向就是走特色果蔬种植业的路子。2020年,

王山峰积极争取国家扶贫项目,在流转过来的剩余100余亩土地上建设22个高标准阳光温室大棚,然后多方取经,选择发展猕猴桃、火龙果、玫瑰葡萄、甜瓜、草莓等特色果蔬产业。只要路子对,不愁没钱赚。随着“双管”齐下,东薛行政村村集体和村民的腰包很快鼓了起来。

“种植小麦、白芝麻等传统作物,龙头企业除了向农户支付一亩800元的租金外,还要拿出盈利的40%给农民分红、20%给村集

体。”王山峰说,仅此一项,就可使村集体年收入增加10万元左右。

与此同时,王山峰还利用大棚闲置时间栽培食用菌1万包,多渠道促进农民增收致富。

王山峰说,接下来,东薛行政村计划继续扩大农业园规模,续建阳光温室大棚20个,打造“李寨绿色蔬果”品牌。同时,东薛行政村计划再扩大土地流转面积1500亩以上,用来种植绿色优质小麦、白芝麻,让一产变得强中更强。

走产业融合之路

一产发展壮大后,有想法的王山峰便谋求如何向第二产业延伸。王山峰想到了近在眼前的白芝麻。项城白芝麻具有悠久的种植历史,色泽白润,香味纯正,籽粒饱满,皮薄肉厚,曾荣获白芝麻生产原产地认证标记。

“我们村周边村民大量种植的都是白芝麻,原材料非常丰富。如果发展二产,何不在这上面做做文章呢?”王山峰回忆

当时的想法。

王山峰通过考察市场发现,目前与白芝麻相关的石磨香油产业比较好。但是,他发现做石磨香油的几乎都是小作坊,谈不上规模,更谈不上绿色。瞅准时机,王山峰通过发动乡贤投资100多万元,兴建了项城市佳品绿色白芝麻石磨油厂,走绿色产品发展之路。

“目前,石磨油厂已经建成,榨油机等各种设备都已安

装完毕,待绿色产品手续完备后就可以开工生产。”王山峰说,企业盈利后,村集体又有了一笔收入。

在强一产、延伸二产的同时,王山峰还谋划了三产,那就是利用特色果蔬大棚发展观光旅游产业,走一二三产融合的发展道路,将东薛行政村打造成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。